
7 شنبه 16 اردیبهشت 1402
 شماره 8764

هفته‌نامه اکونومیست 
)انگلیس(

مهم‌ترین انتخابات سال 2023
مردم ترکیه در شرایطی تا 2 هفته دیگر پای صندوق‌های 
رأی می‌روند که این انتخابات را می‌توان مهم‌ترین رای‌گیری 
سال‌جاری میلادی خواند. رجب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه، امیدوار است که بتواند آرای رای‌دهندگان ملی‌گرا 
را جذب کند اما واقعیت این است که کاریزما، مانورهای 
انتخاباتی و دست‌ودلبازی‌های مالی‌اش ممکن است که 
این بار برای پیروزی در انتخابات کافی نباشد. مردی که 
از سال 2003 بر ترکیه حکومت می‌کند تهدید شکست 
در انتخابات را حس می‌کند. اکثر نظرسنجی‌ها نیز نشان 
می‌دهد که اردوغان با اختلاف کمی عقب است. شکست 
احتمالی او در این میدان تغییر سیاسی فاحشی در ترکیه 
و منطقه ایجاد خواهد کرد که پیامدهای چشمگیر جهانی 

نیز خواهد داشت.

بازنده جنگ ستارگان
قانونگذاران آمریکایی از دست برتر چین و روسیه در تقابل هسته‌ای ابراز نگرانی کرده و خواستار حمایت از سیستم دفاعی »جنگ ستارگان« شده‌اند

آینده‌پ‍ژوهی فوربز از نتایج سفر رئیسی به سوریه
تحلیلگران غربی معتقدند که 

گزارش 2
رئیس‌جمهور ایران با سفر به دمشق 
نشان داده که تهران قصد دارد 
همچنان رابطه خود با سوریه را در دوره صلح نیز حفظ 
کند و در منطقه دست بالا را داشته باشد. »در‌پی 
تغییرات بنیادین در چشم‌انداز ژئوپلیتیک خاورمیانه، 
سفر سید ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور ایران به سوریه 
نیازمند توجه دقیقی است؛ چرا که به‌ نظر می‎رسد 
تهران در حال کسب نفوذ بیشتر در منطقه است.« این 
بخشی از گزارش نشریه آمریکایی »فوربز« در واکنش 
به سفر رئیس‌جمهور ایران به سوریه است؛ سفری که 
در آن 14سند راهبردی برای تضمین همکاری‌های 
اقتصادی 2 کشور امضا شد. در گزارش فوربز آمده، 
نخستین سفر خبرساز رئیس‌جمهور ایران به سوریه 
پس از 13سال، نشان‌دهنده فاز جدید تعمیق روابط 
بین تهران و دمشق است. با عقب‌نشینی تدریجی 
آمریکا، چین و روسیه وارد عمل می‌شوند و شبکه 
پیچیده‌ای از مانورهای دیپلماتیک ایجاد می‌کنند که 
ایران از آن استفاده می‌کند. این سفر از آن جهت 
همزمان نمادین و استراتژیک است که اعلام پیروزی 
مشترک ایران و سوریه در مقابل ائتلاف مخالفان 

داخلی و خارجی بشار اسد به شمار می‌رود. تهران و 
دمشق معتقدند با موفقیت از توفان تلاش‌های آمریکا 
برای انزوای دیپلماتیک آنها در منطقه عبور کرده‌اند. 
این نقطه عطف با خروج سوریه از انزوای دیپلماتیک و 
عادی‌سازی روابط ایران با کشورهای عرب مشخص 
می‌شود. این تغییر در حالی رخ می‌دهد که بازیگران 
منطقه‌ای در پاسخ به پر کردن خلأ سیاسی برجا مانده 
از خروج تدریجی آمریکا از منطقه توسط چین و 
روسیه، تغییر موقعیت می‌دهند. درحالی‌که متحدان 
آمریکا در خاورمیانه راه خود را از واشنگتن جدا 

می‌کنند که پویایی منطقه در حال تغییر است.

نگرانی از تقویت محور مقاومت 
تقویت محور مقاومت نیز یکی دیگر از نتایج سفر 
رئیس‌جمهور ایران به سوریه برشمرده می‌شود؛ 
امری که خشم رژیم‎صهیونیستی را برانگیخته است. 
به‌گزارش عرب اکسپرت، »یونی بن مناخیم« تحلیلگر 
صهیونیست درباره این سفر گفته، ایران در تلاش برای 
تقویت و تحکیم محور مقاومت در برابر اسرائیل است. 
تسفی بارئیل، کارشناس اسرائیلی نیز با انتشار مقاله‌ای 
در روزنامه »هاآرتص« نوشت؛ » ایران در سایه تحولات 

اخیر در سطح جایگاه منطقه‌ای شرایط مثبتی دارد و 
این تغییرات آزادی عمل جنگنده‌های اسرائیلی در 
آسمان سوریه را کم می‌کند و شاید ارتش اسرائیل 
مجبور به توقف حملات خود ضد‌سوریه شود«. این 
کارشناس صهیونیست تأکید کرده: »درحال حاضر 
تل‌آویو نگران است که ایران قصد تقویت اتحاد محور 
مقاومت و تشویق سوریه به ایفای نقش فعال‌تر و 
مؤثرتر در مقابله با اسرائیل را داشته باشد؛ به‌‌ویژه 
اینکه حضور نظامی و اقتصادی تهران در سوریه 

افزایش یافته است«.

اهمیت استراتژیک سفر رئیس‌جمهور ایران 
در گزارش فوربز آمده، رئیس‌جمهور ایران در شرایطی 
به سوریه سفر کرده که کشورهای عربی ازجمله 
مصر و عربستان سعودی به‌عنوان قدرت منطقه‌ای 
بار دیگر پذیرای بشار اسد شده‌اند. وزرای خارجه 
آنها به دمشق سفر کرده‌اند و وزیر خارجه سوریه در 
آوریل سفری تاریخی به ریاض داشت. این تحولات، 
تلاش‌های آمریکا برای انزوای ایران به‌ویژه با وجود 
توافق اخیر ایران و عربستان سعودی به میانجیگری 
چین را پیچیده می‌کند. بر همین اساس است که 

علاوه بر مقام‌های صهیونیستی، »ودانت پاتل« معاون 
سخنگوی وزارت خارجه آمریکا نیز در واکنش به سفر 
رئیس‌جمهور ایران به سوریه گفته تعمیق روابط میان 

تهران و دمشق عمیقا نگران‌کننده است.
به‌لحاظ اقتصادی هم این سفر بر گسترش همکاری 
بین تهران و دمشق که شامل یادداشت تفاهم 
همکاری در صنعت نفت است، تأکید می‌کند. نشریه 
فوربز در گزارش خود به طرح‌های بلندپروازانه ایران 
برای توسعه روابط خود با سوریه پرداخته است؛ 
ازجمله اتصال شبکه خط آهن از طریق عراق به 
بندر لاذقیه سوریه در دریای مدیترانه؛ اقدامی که به 
اعتقاد کارشناسان، در راستای طرح کمربند و جاده 
چین مورد حمایت پکن قرار خواهد گرفت. روزنامه 
فایننشال‌تایمز نیز با اشاره به سفر رئیس‌جمهور ایران 
به سوریه، در دوره‌ای که دمشق در حال بازگشت به 
جمع کشورهای عربی و اتحادیه عرب است، نوشته: 
تهران در یک دهه گذشته، همواره از حامیان دولت 
بشار اسد بوده و اکنون رئیس‌جمهور ایران با سفر به 
دمشق نشان داده که تهران قصد دارد همچنان رابطه 
خود را با سوریه در دوره صلح نیز حفظ کند و در 

منطقه دست بالا را داشته باشد.

رأی کافی سوریه برای 
بازگشت به اتحادیه عرب 

 وزیر خارجه اردن ضمن تأکید بر بازگشت سوریه به 
اتحادیه عرب، گفت که دمشق هم‌اکنون رأی کافی 
اعضا برای بازگشت به این اتحادیه را دارد. به‌گزارش 
روسیا الیوم، »ایمن الصفدی« وزیر خارجه اردن، با 
بیان اینکه سوریه به‌زودی به اتحادیه کشورهای عربی 
بازخواهد گشت، تأکید کرد که همه کشورهای عربی 
در لزوم پایان دادن به بحران سوریه هم‌نظر هستند 
و اختلاف‌نظرها به روش این بازگشت برمی‌گردد. 
این مقام اردنی گفته بازگشت دمشق به اتحادیه 
کشورهای عربی از نظر نمادین مهم خواهد بود، 
اما فقط یک شروع بسیار ساده برای فرایندی است 
که با توجه به پیچیدگی‌های بحران پس از ۱۲سال 
درگیری، بسیار طولانی، دشوار و چالش برانگیز 
خواهد بود. الصفدی در پایان گفته: »تمایل سوریه 
برای دستیابی به پیشرفت واقعی در حل و فصل 
مناقشه به این کشور کمک می‌کند تا حمایت عربی 
تأثیرگذار را برای فشار برای پایان نهایی تحریم‌های 
غرب، که مانع بزرگ آغاز تلاش‌ها برای بازسازی این 

کشور هستند، جلب کند.«
این در حالی است که عمان در اوایل‌ماه می ‌میزبان 
مذاکرات منطقه‌ای با حضور سوریه بود و الصفدی 
بعد از آن نشست تأکید کرده بود که این مذاکرات 
گامی در مسیر درست پایان دادن به انزوای سیاسی 
این کشور جنگ‌زده و بازگرداندن دمشق به صفوف 

کشورهای عربی است.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

اجازه نمی‌دهیم سیاست داخلی ما 
جهت‌دهی شود

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور 
ترکیه: اجازه نخواهیم داد که برخی 
عملیاتی  ابزار  که  غربی  مجات 
قدرت‌های جهانی هستند، سیاست 
داخلی ترکیه را هدایت کنند. سیاست 
داخلی ما مستقل است و ترکیه 
کشوری است که با تحرکات سیاسی، 
دیپلماتیک و نظامی خود عرصه را برای 
سازمان‌های تروریستی تنگ می‌کند. 

)تی‌آرتی(

چین یک قدرت بزرگ خواهد شد
جوزف بورل، مسئول سیاست خارجی 
اتحادیه اروپا: اروپا نباید جلوی رشد چین 
برای تبدیل شدن به یک قدرت جهانی را 
بگیرد. ما بخواهیم یا نخواهیم، چین به 
یک قدرت بزرگ تبدیل خواهد شد و 
مهم این است که چین چگونه قدرتش 

را مدیریت خواهد کرد. )اسپوتنیک(

تبریک به کشور برادر، ایران
بوتو زرداری، وزیر خارجه  باول 
پاکستان: پاکستان از الحاق 5کشور 
به‌عنوان شرکای جدید گفت‌وگو در 
سازمان شانگهای استقبال می‌کند و 
به کشور برادر ایران نیز تبریک می‌گوید 
که قرار است به‌زودی به‌عنوان عضو 
جدید به جمع خانواده سازمان همکاری 
شانگهای ملحق شود. )روابط‌ عمومی 

وزارت امور خارجه پاکستان(

حمله پهپادی به کاخ کرملین و 
واکنش خشم‌آلود روسیه 

در نگاه اول شبیه فیلم‌های علمی و تخیلی است. »2 پهپاد اواخر 
هفته گذشته با گذشتن از آسمان شب مسکو، مستقیم به ‌سوی 
کاخ کرملین حرکت می‌کنند تا قصر تاریخی سنا، محل اقامت 
رسمی ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه را هدف قرار دهند. 
ناگهان درست زمانی که یکی از پهپادها از کنار پرچم روسیه که بر 
فراز ساختمان افراشته شده، می‌گذرد، منفجر می‌شود و تکه‌های 
آتشین آن روی سقف می‌ریزد.« این شرحی از تصاویر ویدئویی 
است که در نخستین ساعات چهارشنبه گذشته در شبکه‌های 

اجتماعی روسیه دست به‌دست می‌شد.
کرملین با تأخیر به آن واکنش نشان داد و چند ساعت بعد با 
انتشار بیانیه‌ای از خنثی‌سازی حمله تروریستی برنامه‌ریزی شده 
خبر داد، حمله‌ای که هدفش شخص پوتین بوده است. بنابر اعلام 
دفتر مطبوعاتی رئیس‌جمهوری روسیه، پوتین در زمان حمله در 
کاخ کرملین حضور نداشته و در اقامتگاه نوو- اوگاریوو در حومه 

مسکو مستقر بوده است.
پس از آن بود که مقام‌های روسی با گرفتن انگشت اتهام خود 
به‌سوی آمریکا اعلام کردند که دستور این حمله را واشنگتن به 
عامل خود ـ یعنی اوکراین ـ داده است. ولودیمیر زلینسکی، 
رئیس‌جمهور اوکراین، در حاشیه نشست سران کشورهای شمال 

اروپا این اتهام را رد کرد.
با این حال دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین، یک روز 
بعد )پنجشنبه( تلاش‌های کی‌یف و واشنگتن برای انکار 
مسئولیت در این حمله پهپادی را مضحک خواند و تأکید کرد 
که آمریکا نمی‌تواند نقش خود را در این واقعه انکار کند چراکه 
تصمیم‌گیری درباره چنین حملاتی بر عهده کی‌یف نیست، بلکه 
در واشنگتن تصمیم‌گیری می‌شود. وی حتی پا را فراتر گذاشت 
و صراحتاً گفت که »پس از این حمله، چاره‌ای جز حذف فیزیکی 
زلینسکی و دار و دسته او نمانده است.« سرگئی لاوروف، وزیر 
خارجه روسیه نیز روز جمعه حمله پهپادی به کاخ کرملین را 
یک اقدام خصمانه خطاب کرد و گفت: به‌طور حتم این حمله از 

سوی دولت روسیه با اقدامات مشخص پاسخ داده خواهد شد.
 این بار نوبت به واکنش آمریکا رسید و کاخ‎سفید رسماً اعلام 
کرد که کی‌یف را به انجام حملات در خارج از مرزهایش ترغیب 
نمی‌کند، اما کار به اینجا ختم نشد و یک روز پس از حملات 
پهپادی به کاخ کرملین، مسکو در عرض 24ساعت ۲۴ پهپاد 

انتحاری به‌سوی اوکراین فرستاد، یعنی ساعتی یک پهپاد.
حملات گسترده روسیه باعث شد تا رشته امور از دست 
اوکراینی‌ها خارج شود تا جایی که در همان روز )پنجشنبه( 
نیروی هوایی اوکراین اذعان کرد که علاوه بر شماری از 
پهپادهای روسی یک فروند پهپاد خودی را نیز سرنگون کرده 
است. طبق گفته اوکراینی‌ها، پهپاد سرنگون شده از نوع بیرقدار 
TB2 ساخت کشور ترکیه بوده که حین پرواز بر فراز کی‌یف از 
کنترل خارج شده است. با این اوصاف، یک چیز مشخص است 
و آن اینکه روسیه خود را در پایان این داستان به‌عنوان قهرمانی 
به تصویر می‌کشد که توانایی سرنگونی پهپادها و مقابله با 

توطئه‌های پیچیده دشمن را دارد.

آتش‌بس جدید در سودان؛ هشدار 
درباره فروپاشی بخش بهداشت 

آتش‌بس در سودان در پاسخ‌ به میانجیگری عربستان سعودی 
و آمریکا، گشودن گذرگاه‌های انسانی برای ۷۲ساعت تمدید 
شده است. به گزارش العربی الجدید، ارتش سودان در بیانیه‌ای 
اعلام کرد وضعیت تمام مناطق سودان و تمام شهرها و مناطق 
نظامی به جز خارطوم و شهر الابیض در کردفان شمالی باثبات 

و آرام است.
در همین حال، کمیساریای عالی امور پناهندگان سازمان 
ملل اعلام کرده ارائه کمک‌های انسانی در سودان به حمایت 
مالی ۴۴۵ میلیون دلاری نیاز دارد. این کمک‌ها برای برآورده 
کردن نیازهای ۸۶۰ هزار نفر ازجمله ۵۸۰ هزار سودانی و 
۲۳۵ هزار آواره در این کشور است. گزارش شده که بخش 
بهداشت در سودان با ورود جنگ به سومین هفته خود در 
آستانه فروپاشی قرار دارد. براساس گزارش سازمان جهانی 
بهداشت، در جریان درگیری‌های چند روز گذشته ۲۵ حمله 
به تأسیسات پزشکی شده که منجر به کشته شدن دست‌کم 8 
نفر و زخمی شدن ۱۸ نفر دیگر شده است. در سایه نبود برق، 
ادامه فعالیت بیمارستان‌ها نیز با مشکل مواجه شده و بیش از 
60بیمارستان تعطیل شده است. درگیری‌های مسلحانه در 
سودان از ‌۲۶فروردین میان نیروهای ارتش و نیروهای پشتیبانی 
سریع بر سر قدرت آغاز شده است و با وجود اعلام آتش‌بس، 
درگیری‌ها در مناطق مختلف این کشور همچنان ادامه یافت. 
حملات متقابل ارتش سودان و نیروهای پشتیبانی سریع به 
یکدیگر به اموال عمومی خسارت وارد و تامین آب و برق را در 
برخی مناطق از خارطوم با مشکل مواجه کرده است. همچنین 
طبق آخرین آمار اعلامی، شمار کشته‌ها به بیش از 500هزار نفر 

و مجروحان نیز به حدود 4هزار نفر افزایش یافته است.

دریچه

اسفند سال گذشته بود که 3 تن از روسای کمیته‌های کنگره آمریکا 
از حزب جمهوری‌خواه در نامه‌ای به »جیک سالیوان«، مشاور امنیت 
ملی کاخ سفید اعلام کردند که »روس اتم« یک سازمان هسته‌ای 
تحت حمایت کاخ کرملین، به چین برای دستیابی به پلوتونیوم در 
درجه تسلیحاتی، به‌منظور ایجاد شکست هسته‌ای کمک می‌کند. 
مایک راجرز، رئیس کمیته نیروهای مسلح، مایک ترنر رئیس کمیته 
اطلاعات از ایالت اوهایو و مایکل مک کال رئیس کمیته امور خارجه 
از ایالت تگزاس مدعی شدند که روس اتم همچنین به اقدام‌های 
جنگی ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه در اوکراین کمک 
می‌کند. قانونگذاران جمهوری‌خواه در این نامه نوشتند: »ما از دولت 
می‌خواهیم که این همکاری را به‌عنوان یک تهدید مستقیم برای امنیت 
ایالات‌متحده درنظر بگیرد، چون روسیه و چین در کنار هم علیه آمریکا 

کار می‌کنند.«
آنها با تأکید بر ضرورت اعمال کامل تحریم‌ها و کنترل‌های صادراتی و 
دیپلماسی علیه روسیه افزودند: »دولت باید از همه ابزارهای در اختیار 
برای توقف همکاری خطرناک روس اتم و چین استفاده کند.« چارلز 
ریچارد، رئیس واحد فرماندهی استراتژیک آمریکا همچنین در‌ماه ژانویه 
به کنگره گفت که چین در حال حاضر موشک‌اندازهای قاره‌پیمای 
زمینی بیشتری نسبت به ایالات‌متحده دارد. ریچارد تحولات جدید 
در رابطه با تسلیحات هسته‌ای چین را »یک شکست راهبردی« برای 

واشنگتن خواند.

فقدان پوشش حفاظتی شهرهای آمریکا در برابر حملات هسته‌ای
روز پنجشنبه نیز یک نماینده کنگره آمریکا طی یادداشتی در 
فاکس‌نیوز تصریح کرد که شهرهای ایالات‌متحده از محافظت کافی 
در برابر حمله هسته‌ای احتمالی از سوی چین یا روسیه برخوردار 
نیست. »مایک ترنر«، عضو جمهوری‌خواه مجلس نمایندگان آمریکا 
در این مقاله مفصل نوشته »رونالد ریگان«، رئیس‌جمهور اسبق آمریکا 
در اوج دوران جنگ سرد با آینده‌نگری از ملت آمریکا خواست تا از 
سیستم دفاعی موسوم به »جنگ ستارگان« حمایت کند، اما به‌گفته 
ترنر، مخالفت دمکرات‌ها باعث شد تا آمریکا هرگز قادر به ساخت کامل 
توانمندی‌های پدافند موشکی نباشد. او همچنین افزود که آمریکا 
همواره بازدارندگی‌اش را بر محور ترس دشمنان از سلاح‌های هسته‌ای 
این کشور قرار داده و نتیجه این مسئله این بوده است که شهرهای ما 
و مردم‌مان کماکان در برابر حمله هسته‌ای از سوی روسیه یا چین 

ایمن نیستند.
این نماینده کنگره در ادامه مدعی شده است که کشورهای ایران، 
چین، روسیه و کره‌شمالی در حال سرمایه‌گذاری روی فناوری‌هایی 
برای حمله هسته‌ای به آمریکا هستند. وی در ادامه نوشته است: »این 
‌4کشور لفاظی‌های تهدیدآمیز خود را تشدید کرده و آمادگی‌شان برای 
استفاده از سلاح‌های هسته‌ای در درگیری نظامی را مورد تأکید قرار 
داده‌اند. آنها با توسعه برنامه‌های هسته‌ای خود این را روشن ساخته‌اند 
که زرادخانه هسته‌ای آمریکا دیگر در برابر استفاده احتمالی دیگران از 
سلاح‌های هسته‌ای بازدارنده نیست. چنانچه بازدارندگی آمریکا بمیرد 
مفهوم »اضمحلال حتمی طرفین« نیز مفهومی منسوخ خواهد بود 

و مقوله پدافند جامع موشکی به‌عنوان یک توانمندی ضروری برای 
محافظت از شهروندمان بایستی موردبازنگری قرار بگیرد.«

مارک ترنر در بخش دیگری از این مقاله از رشد توانمندی‌های موشکی 
ایران ابراز نگرانی کرده و می‌نویسد: »در آوریل ۲۰۲۰، ایران با موفقیت 
نخستین ماهواره نظامی خود را در مدار قرار داد. این نشانه‌ای از 
توانمندی‌های روبه‌پیشرفت ایران و تلاش‌های ادامه‌دار آنها برای ساخت 
موشک بالستیکی بود که قابلیت پیمودن آتلانتیک و رسیدن به سواحل 
ما را داشته باشد. چین در حال حاضر بزرگ‌ترین تهدید علیه آمریکا 
محسوب می‌شود. طبق تحلیل پنتاگون، چین احتمالاً تا پایان سال 
۲۰۳۵ زرادخانه‌ای متشکل از ۱۵۰۰ کلاهک هسته‌ای خواهد داشت.«

جزر و مد سیاست دفاع موشکی آمریکا
پس از حملات ۱۱ سپتامبر، دولت جورج دبلیو بوش، رئیس‌جمهور 
جمهوری‌خواه وقت آمریکا، با استقرار سامانه‌های دفاعی زمینی در 
لهستان و جمهوری چک برای دفاع در برابر موشک‌های بالستیک 
میان‌برد یا دوربرد که اروپا یا ایالات‌متحده را هدف قرار می‌دهند، 
دفاع موشکی آمریکا را احیا کرده بود. اما در سال ۲۰۰۹، دولت اوباما 
این طرح را کنار گذاشت و به‌جای آن، معماری دفاع موشکی بردهای 
کوتاه و متوسط را انتخاب کرد؛ تصمیمی که از نگاه جمهوری‌خواهان، 
ایالات‌متحده و اروپا را در برابر مجموعه‌ای از تهدیدها و حملات 

هسته‌ای احتمالی دشمنان آمریکا، آسیب‌پذیر کرده است.
در ادامه دولت دونالد ترامپ، آخرین رئیس‌جمهوری جمهوری‌خواه در 
آمریکا، نیز طی سال ۲۰۱۸ »دفاع موشکی میهنی« را به‌عنوان یکی از 
اجزای اصلی استراتژی دفاع ملی آمریکا انتخاب کرد، اما پس از کنار 
رفتن ترامپ در انتخابات، جو بایدن با دستور عقب‌نشینی نیروهای 

نظامی آمریکا در اروپا و بخشی از غرب آسیا، عرصه را برای تحرکات 
روسیه و چین باز گذاشت.

تحلیل بازدارندگی
درحالی‌که تعداد کشورهای مجهز به سلاح هسته‌ای به‌صورت رسمی 
با چند کشور احتمالی دیگر درمجموع به ۹ کشور افزایش‌یافته، اما نه 
در دوران جنگ سرد و نه در پساجنگ سرد تاکنون از سلاح هسته‌ای 
استفاده‌نشده است، هرچند در جریان جنگ جاری اوکراین، احتمال 
استفاده از تسلیحات هسته‌ای در این نبرد، موردبحث و بررسی قرارگرفته 
است. صرف وجود این تهدید حتی بدون استفاده از آن صریح‌ترین نشانه 
تحلیل بازدارندگی هسته‌ای در جبهه غرب و ازجمله در آمریکاست. 
آمریکا و روسیه از سال 2010به بعد با انعقاد معاهده »استارت نو«، 
زرادخانه‌های هسته‌ای خود را هرکدام به هزار و 550کلاهک استراتژیک 
و 700کلاهک مستقر در 800پرتابگر محدود کرده‌اند، اما از سال گذشته 
روسیه این توافق را به حالت تعلیق درآورده اگرچه هنوز آن را لغو نکرده 
است. پوتین تأکید کرده بود که پیش از بازگشت به بحث درباره تمدید این 
توافق، طرف روسی تمایل دارد تا بداند که این معاهده علاوه بر زرادخانه 
هسته‌ای آمریکا، چگونه زرادخانه سایر کشورهای ناتو ازجمله فرانسه و 
انگلیس را محاسبه می‌کند. تعلیق پیمان استارت نو از سوی روسیه یکی 
دیگر از دشواری‌هایی است که احتمالاً آمریکایی‌ها برای ایجاد بازدارندگی 
در برابر روسیه با آن روبه‌رو خواهند بود، چون برای واشنگتن احتمالاً 
مشخص نیست که روسیه پس از تعلیق این پیمان تا چه حد زرادخانه‌های 
خود را گسترش خواهد داد. در واقع پس از تعلیق استارت نو از سوی 
روسیه، آمریکا در حالت سیاست ابهام استراتژیک در برابر روسیه به سر 

خواهد برد و این وضعیت باعث سرگردانی مضاعف آمریکا خواهد شد.

رضا عموییگزارش1
روزنامه‌نگار
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